
Па вод ле ін фар ма цыі са ні-
тар на-эпі дэ мі я ла гіч ных служ-
баў, сён ня ў кра і не па трэ ба 
ў стан цы ях абез жа лез ван ня 
скла дае амаль 60 пра цэн таў. 
Пры гэ тым яна мак сі маль ная 
ў Го мель скай воб лас ці — 86,9 
пра цэн та. Та кія звест кі бы лі 
агу ча ны на па шы ра ным па-
ся джэн ні Прэ зі ды у ма Са ве та 
Рэс пуб лі кі.

Да рэ чы, для за бес пя чэн ня 
ўсіх жы ха роў бе ла рус кіх аг-
ра га рад коў цэнт ра лі за ва ным 
во да за бес пя чэн нем не аб ход-
на па бу да ваць 2 300 км во-
да пра вод ных се так і 570 ар-
тэ зі ян скіх свід ра він. Для та го 
каб гэ та ажыц ця віць, трэба 
ка ля 220—250 міль ё наў до ла-
раў. Су ма пры стой ная. Зра зу-
ме ла, што мяс цо вым ула дам 
такая задача не пад сі лу. Вы-
ра шаць яе, на дум ку спе цы я-
ліс таў, не аб ход на ў маш та бах 
краі ны з пры цяг нен нем срод-
каў ін вес та раў.

Зрэш ты, за бес пя чэн не якас-
най піт ной ва дой — уся го ад на 
з бо ле вых кро пак во да за бес-
пя чэн ня, якія, што на зы ва ец-
ца, сён ня на па верх ні. Док тар 
тэх ніч ных на вук, пра фе сар 
Бе ла рус ка га на цы я наль на га 
тэх ніч на га ўні вер сі тэ та Ана-
толь ГУ РЫ НО ВІЧ пра цуе над 
праб ле ма мі вод най гас па дар кі 
на шай кра і ны ўжо не адзін дзя-
ся так га доў. На дум ку ву чо на га, 
сён ня прыйшоў час комп лекс на 
па ды хо дзіць да сі ту а цыі, якая 
скла ла ся ў сіс тэ ме во да за бес-
пя чэн ня на сель ніц тва, вы ву ча-
ю чы праб ле мы га лі ны з роз ных 
ба коў. На прык лад, боль шасць 
во да за бор ных свід ра він (а іх 
сён ня ў роз ных рэ гі ё нах кра і ны 
за 30 ты сяч) зна хо дзіц ца ў не-
зда валь ня ю чым ста не, і больш 
за тра ці ну — не пра цуе. 

На ву коў цы на ліч ва-
юць не каль кі сот няў 
кры ніц за брудж ван ня 
пад зем ных і па верх-
не вых водаў. Іль ві ную 
до лю тут зай ма юць 
сель ска гас па дар чыя 
прад пры ем ствы. З па-
лёў і ферм у рэ кі сця-
ка юць рэшт кі хі міч ных 
рэ чы ваў, якія ўжы ва-
юц ца для ба раць бы з 
пус та зел лем і шкод-
ні ка мі, пес ты цы ды, а 
так са ма ар га ніч ныя 
і не ар га ніч ныя ўгна-
ен ні, якія змя шча юць 
азот, фос фар, ка лій і 
ін шыя хі міч ныя эле-
мен ты.

Вя лі кую тры во гу ў эко ла-
гаў вы клі ка юць і скі ды з пра-
мыс ло вых прад пры ем стваў. 
Больш за ўсё па ку ту юць ад 
гэ та га рэ кі, раз ме шча ныя 
по бач з буй ны мі на се ле-
ны мі пунк та мі. На прык лад, 
та кія, як Свіс лач на ўчаст ку, 
які пра хо дзіць ні жэй Мін ска, 
Уза по бач з Го ме лем, а так-
са ма рэ кі Уша ні жэй го ра да 
Ма ла дзеч на, Днепр, Бя рэ зі-
на ні жэй го ра да Ба ры са ва, 
Пры пяць, Ясель да, За ход ні 
Буг ка ля Брэс та, ра ка Му ха-
вец у ра ё не го ра да Коб ры на. 
Па вод ле звес так Мі ніс тэр-
ства пры род ных рэ сур саў і 
ахо вы на ва коль на га ася род-
дзя Бе ла ру сі, у мі ну лым го-
дзе ў кра і не бы ло скі ну та ў 
на ва коль нае ася род дзе ка ля 
васьмі міль ё наў тон сцё ка-
вых во даў.

Знос се так і ін жы-
нер ных збу да ван няў 
сіс тэм во да за бес-
пя чэн ня і во да ад вя-
дзен ня ў ся рэд нім па 
кра і не на гэ ты мо мант 
пе ра вы шае 60 пра-
цэн таў. 

Да та го ж ніз кі ўзро вень іх 
тэх ніч на га аб слу гоў ван ня, а 
так са ма не да хоп фі нан са вых 
срод каў на ма дэр ні за цыю 
вя дуць да вя лі кіх страт ва-
ды — да 30 пра цэн таў, у той 
час як ся рэд ні па каз чык па 
кра і нах Еў ра са ю за ва га ец ца 
ў ме жах 10 пра цэн таў.

Па вод ле слоў спе цы я ліс-
таў, ця пер скла ла ся сі туа-
цыя, пры якой да лей шае 
за цяг ван не з пры няц цем 

не аб ход ных мер па лік ві-
да цыі не да хо паў пры вя дзе 
да яшчэ боль ша га зні жэн ня 
якас ці піт ной ва ды і па слуг 
ка на лі за цыі, па гар шэн ня 
эка на міч на га і фі нан са ва га 
ста ну спе цы я лі за ва ных ар-
га ні за цый.

Сён ня ўсе аб' ек ты і прад-
пры ем ствы сіс тэ мы во да-
за бес пя чэн ня на сель ніц тва 
зна хо дзяц ца ў рас па ра джэн-
ні жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі. Пас ля лік ві да-
цыі Мі ніс тэр ства ме лі я ра цыі і 
вод най гас па дар кі БССР у нас 
ад сут ні чае дзяр жаў ны ор-
ган кі ра ван ня гэ тай га лі ной, 
што пры вя ло да становішча, 
ка лі ў кра і не ня ма адзі най і 
зла джа най па лі ты кі да лей-
ша га раз віц ця сіс тэ мы вод-
най гас па дар кі рэс пуб лі кі. 
На прык лад, ня ма тэх ніч ных 
рэг ла мен таў бяс пе кі ва ды, 
ад сут ні ча юць ме та да ло гіі 
ма ні то рын гу і ацэн кі за па-
саў пад зем ных во даў на тэ-
ры то рыі Бе ла ру сі. Прак тыч-
на ні хто не мо жа дак лад на 
ска заць, як у да лей шым 
вар та вы ка рыс тоў ваць гле-
іс тыя пля цоў кі, а гэ та, між 
ін шым, дзевяць міль ё наў 
тон па тэн цый ных угна ен няў. 
А як абяс шко дзіць атрут ныя 
асад кі сцё ка вых вод? Гэ та 
яшчэ ад но з мно гіх ня вы ра-
ша ных пы тан няў.

Асоб ная праб ле ма — бе-
раж лі выя ад но сі ны да вод-
ных ба гац цяў Бе ла ру сі, 
бо гэ та стра тэ гіч ны і жыц цё-
ва важ ны для жы ха роў на-
шай кра і ны рэ сурс. І ён не 
бяз меж ны. На сло вах гэ та 
ра зу ме юць усе. А на спра ве 

склад ва ец ца сі ту а цыя, якая 
мя жуе з без гас па дар час цю. 
Ні для ко га не сак рэт, што 
боль шасць пра мыс ло вых 
прад пры ем стваў вы ка рыс-
тоў ва юць піт ную ва ду для 
тэх ніч ных па трэб і не за-
ці каў ле ныя ўка ра няць во-
да збе ра галь ныя тэх на ло гіі 
вы твор час ці.

Мно гія спе цы я ліс ты сы-
хо дзяц ца ў мер ка ван ні, што 
для вы ра шэн ня ўсіх гэ тых 

за дач не аб ход на ства рыць 
цэнт ра лі за ва ны дзяр жаў ны 
ор ган, маг чы ма на ват ад ра-
дзіць дэ парт амент па ме лі я-
ра цыі і вод най гас па дар цы.

Бе ла русь з 2009 го да да-
лу чы ла ся да «Пра та ко ла па 
праб ле мах ва ды і зда роўя», 
у якім бы ло вы зна ча на, што 
ахо ва зда роўя ча ла ве ка па-
він на ажыц цяў ляц ца шля хам 
па ляп шэн ня кі ра ван ня вод-
ны мі рэ сур са мі, ахо вы эка-
сіс тэм і пра ду хі лен ня, кант-
ро лю і зні жэн ня звя за ных з 
ва дой за хвор ван няў. Бы лі 
рас пра ца ва ны «Ана лі тыч ны 
дак лад аб ста не вод най гас-
па дар кі» і «Вод ная стра тэ гія 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь на пе ры-
яд да 2020 го да». Ад нак, па-
вод ле слоў спе цы я ліс таў, усе 
гэ тыя да ку мен ты па куль не 
атры ма лі ні я ка га да лей ша га 
пра соў ван ня. І на прак ты цы 
амаль ні чо га не ро біц ца, каб 
гэта вы правіць.

Па іні цы я ты ве Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду ця пе р ідзе да пра цоў-
ка па пра вак у За кон Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь «Аб піт ным 
во да за бес пя чэн ні», які быў 
пры ня ты яшчэ ў 1999 го дзе 
і па тра баваў ка рэк ці роў кі з 
улі кам па тра ба ван няў ча су 
і сі ту а цыі, якая скла ла ся ў 
вод най гас па дар цы кра і ны. 
Спе цы я ліс ты спа дзя юц ца, 
што но вае за ка на даў ства 
да зво ліць вы ра шыць най-
больш вост рыя праб ле мы, 
якія на спе лі ў сіс тэ ме за бес-
пя чэн ня на сель ніц тва піт ной 
ва дой. Ад нак цал кам ві да-
воч на, што сі ту а цыя па тра-
буе больш комп лекс на га і 

сіс тэм на га па ды хо ду ў част-
цы раз мер ка ван ня сфе ры 
ўплы ву і ад каз нас ці па між 
мяс цо вы мі ор га на мі ўла ды 
і за ці каў ле ны мі ве дам ства-
мі — у пер шую чар гу ў мэ-
тах ства рэн ня эфек тыў най 
во да гас па дар чай па лі ты кі, 
якая па він на быць на кі ра-
ва на на да сяг нен не ўстой-
лі ва га раз віц ця эка но мі кі 
Бе ла ру сі.

На тал ля БІ ТЭЛЬ.
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Ў РА БО ЦЕ Ў РА БО ЦЕ 
СІС ТЭ МЫ ЖКГ?СІС ТЭ МЫ ЖКГ?

Та кое пы тан не мы за да лі лю дзям, 
якія ма юць пра мое і апа срод ка ва нае да чы нен не 
да гэ тай сфе ры.

Стар шы ня Круп ска га ра ён на га Са ве та дэ-
пу та таў Дзміт рый КЛІ МЯН КОЎ:

— У мя не адзі нае па жа дан не: каб нар маль на 
ста ві лі ся да вы ка нан ня сва іх аба вяз каў усе ра бот-
ні кі гэ тай струк ту ры. У іх усё ёсць: гро шы ёсць, 
вы твор чыя ма гут нас ці ёсць. Я мяр кую па сва ёй 
ЖКГ: па ві нен быць ней кі зла джа ны ка лек тыў, а 
ўсе не аб ход ныя ўмо вы ўжо ство ра ны. Як гэ та га 
да сяг нуць? Зла джа насць — не ад на го дня спра ва. 
Не аб ход на рых та ваць якас ныя кад ры, якія, да рэ-
чы, па він ны быць мяс цо вы мі, каб яны ха целі жыць 
і пра ца ваць у гэ тым мес цы. Толь кі пры вы ка нан-
ні та кой умо вы ў нас бу дзе нар маль ная ра бо та. 
Як вы ве да е це, у сфе ру дзей нас ці ЖКГ па тра пі лі 
мо гіл кі, да ро гі і ін шыя аб' ек ты — я лі чу, што гэ та 
як раз тое, чым камунальнікі па він ны зай мац ца. 
За гэ та яны атрым лі ва юць гро шы. У ця пе раш няй 
эка на міч най сі ту а цыі трэ ба браць на ся бе як ма га 
больш аб' ёмаў, бо гэ та зар пла та су пра цоў ні каў. 
Усе хо чуць шмат гро шай, але пры гэ тым ду ма юць, 
як пе ра клас ці аба вяз кі на ка гось ці ін ша га. Так быць 
не па він на.

На чаль нік ад дзе ла жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі Дуб ро вен ска га ра ён на га вы ка наў-
ча га ка мі тэ та Та ма ра СА ПЕ ГІ НА:

— Я ха це ла б, каб за ка на даў ства ў гэ тай га лі не 
бы ло больш па ста ян ным, а то толь кі на ву чым ся 
пра ца ваць па ад ных за ко нах, як ужо з'яў ля юц ца 
но выя. Не вель мі доб ра, што аб са лют на ўсё «скі ну-
лі» на жыл лё ва-ка му наль ныя гас па дар кі. І мо гіл кі, і 
да ро гі, і во да за бес пя чэн не — за гэ та ад каз вае ЖКГ. 
Не аб ход на па дзя ліць зо ны ўплы ву: ня хай да рож-
ні кі зай ма юц ца да ро га мі, энер ге ты кі зай ма юц ца 
свят лом — і гэ так да лей. За сму чае, што лю дзі не ба-
чаць плю соў, якія ёсць у сіс тэ ме ЖКГ. На прык лад, 
у нас хут ка «Да жын кі», ра ман ту ем мно гія да мы. 
Але і тут ёсць ню анс: вы зна чы лі кошт квад рат на га 
мет ра па ка пі таль ным ра мон це, вы шэй за які ні чо га 
ра біць нель га. А ка лі ў до ме трэ ба і дах па мя няць, 
і вок ны, а яшчэ па тын ка ваць?

Ды рэк тар Ашмян ска га ра ён на га ўні тар на га 
прад пры ем ства жыл лё ва-ка му наль най гас па-
дар кі Сяр гей БЕ ЛЯН КОЎ:

— Са мае важ нае — гэ та пе ра даць кам бі на там 
бы та во га аб слу гоў ван ня лаз ні і гас ці ніч ныя гас па-
дар кі, у тым лі ку — і сель скія мо гіл кі, інакш ка жу-
чы, за браць ад нас усе ня про філь ныя аб' ек ты. Гэ та 
аса біс та маё мер ка ван не, а так са ма мер ка ван не 
мно гіх ін шых кі раў ні коў служ бы. Для та го каб нам 
нар маль на пра ца ваць, атрым лі ваць пры бы так і 
ўклад ваць яго ў раз віц цё, у ма дэр ні за цыю на ша га 
аб ста ля ван ня, нам не аб ход ны аба рот ныя срод кі. 
Вы шэй на зва ныя аб' ек ты ад но сяц ца да ка тэ го рыі 
са цы яль ных, та му яны пры но сяць не пры бы так, а 
стра ты. Гэ тыя стра ты ЖКГ па кры вае за кошт свай-
го пры быт ку, тым са мым сы хо дзяць аба рот ныя 
срод кі. А мы ж яшчэ пла цім за ва ду, элект рыч-
насць, пла цім зар пла ты. Мы па він ны ўклад ваць 
гро шы ў ма дэр ні за цыю ка цель няў, цеп ла се так, 
пом па вых стан цый — ра біць тое, чым мы і па-
він ны зай мац ца. А мы зай ма ем ся са цы яль ны мі 
пы тан ня мі.

Бло гер, гра мад скі ак ты віст, вэб-рас пра-
цоў шчык, спа жы вец па слуг ЖКГ Дзміт рый 
ВАЛАТКО:

— Ка лі вы бі раць ад ну рэч, са мую важ ную, то 
для мя не га лоў ным бы ла б на яў насць дак лад най, 
зра зу ме лай і праг на зу е май зва рот най су вя зі ад 
ЖКГ. Каб гэ та не бы ла ней кая скры нач ка, у якую 
ба бу ля з су сед ня га пад' ез да неш та ад пра ві ла, і ўсё 
гэ та ў вы ні ку стра ці ла ся. Гэ та зна чыць, каб ча ла век 
на пі саў, і яму ад ка за лі. На прык лад: ад ра ман туй це 
ас фальт. І ад каз: па ва жа ны, ну ня ма ця пер на гэ та 
гро шай, мы за пла на ва лі ас фаль та ван не на пэў ную 
да ту, па вы ка нан ні мы аба вяз ко ва на пі шам. За раз, 
ка лі браць той жа са мы пар тал 115.бел, то па чак 
ма іх за ўваг «ві сіць» там на кант ро лі ўжо не пер шы 
ме сяц. І я не атрым лі ваю ні я кай зва рот най су вя зі. 
Яшчэ адзін прык лад: ня даў на ха дзіў у ЖЭС, каб 
ад ра ман та ва лі пліт ку ка ля до ма. За пі са лі мой тэ ле-
фон, ды рэк тар па абя цаў, што па тэ ле фа нуе і рас ка-
жа, коль кі гэ та бу дзе каш та ваць, — і ўсё, знік. Ка лі 
ня ма зва рот най су вя зі, то і ня ма да ве ру да ЖКГ.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by
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КАМ ПЕ ТЭНТ НА

КАБ НЕ ВЫ САХ ЛА КАБ НЕ ВЫ САХ ЛА 
ЖЫ ВА ТВОР НАЯ КРЫ НІ ЦАЖЫ ВА ТВОР НАЯ КРЫ НІ ЦА
Ча му ў Бе ла ру сі та кія ак ту аль ныя праб ле мы вод най гас па дар кі?Ча му ў Бе ла ру сі та кія ак ту аль ныя праб ле мы вод най гас па дар кі?
Зда ва ла ся б, на пер шы по гляд, праб ле мы за бес пя чэн ня 
ва дой жы ха роў на шай кра і ны як та кой ня ма. 
Яшчэ са школь ных га доў мы дак лад на ве да ем, 
што Бе ла русь — «кра і на бла кіт ных азёр», і пры род на га 
за па су ва ды нам хо піць на доў гія дзе ся ці год дзі. 
Ад нак спе цы я ліс ты б'юць тры во гу: 25 пра цэн таў проб 
ва ды з гра мад скіх ка ло дзе жаў сён ня не ад па вя да юць 
са ні тар ным па тра ба ван ням з-за па вы ша на га ўтры ман ня 
ніт ра таў. Сі ту а цыя з цэнт ра лі за ва ным во да за бес пя чэн нем 
так са ма да лё кая ад ідэа лу: больш за 18 пра цэн таў проб 
во да пра вод най ва ды бы лі не пры дат ныя да ўжы ван ня 
з-за па вы ша на га ўтры ман ня ў ёй жа ле за.


